

折鎖骨放病假14月 當「糾察」推撞擒拿似高手 郭紹傑 涉呢公幣 劇身「佔中」



香港文匯報訊(記者 齊正之)身為康文署救生員的職工盟副主席郭紹傑，日前被揭發正在放病假、領全薪酬，卻「全職」在違法「佔中」行動中擔任糾察長。據本報調查顯示，「佔中」五十多天來，郭紹傑經常在佔領區內「生龍活虎」，參與了幾乎所有的行動，搬抬鐵馬雜物、推撞對方陣營、擒拿個別人士等，絲毫沒有「左臂鎖骨骨折」的跡象。有救生員行家表示，倘郭紹傑傷癒或傷勢無大礙，理應重返救生員崗位，或要求調職至無礙康復的新職，否則就有濫用公幣之嫌。

日前，郭紹傑為黎智英護駕，涉嫌打人而被捕，被包括本報在內的傳媒揭發他因去年9月因跌斷左臂鎖骨，現還在放「工傷假」，但期間卻積極參與違法「佔中」。郭辯稱：「醫生主動建議我放假至明年初動手術，目前左手用力會感痛楚和不適，未能應付工作。」不過，據本報記者近幾天對他的近身觀察，郭一直都是相當活躍，有時還幫人搬搬抬抬，左手也是很靈活有力，絲毫看不出鎖骨骨折後的影響。

背「大聲公」刁難清障

昨天上午，郭紹傑在帳篷裡呼呼大睡到9時後起床，背上約10斤重的「大聲公」，跑到中信大廈附近。跟在他後面的還有一些屬下的糾察，他們表面上聲稱是不會阻擾法庭的執達主任執行禁制令，但實際上是在刁難清障行動。當執達主任開始清理堵塞的鐵馬時，郭就用「大聲公」質問：「為什麼要清這裡？快點把圖拿出來給我們看！」其實，公告上早已標出了清理的範圍，郭是明知故問，企圖以此來刁難和阻擾執達主任的行動。擾攘多時，郭紹傑自知無法阻擾清障行動，只好站在一邊，無可奈何地看着堵塞中信大廈通道的障礙物被一一清除。其間，他不時就用手打電話，顯得非常靈活自如。

這是郭在金鐘「佔領區」的最新一幕。據本報調查顯示，郭紹傑是職工盟秘書長李卓人極力栽培的搞事幹兼「頭馬」。自從去年9月，郭紹傑因跌斷左臂鎖骨而報工傷。據說，醫生先是給了他3個月的病假，他就一直申請延長病假至今。其實，今年初開始，他就借「放病假」之便，出來參與反對派組織的各項活動。

任糾察長 負責培訓新手

今年4月，反對派搞爭取「真普選」絕食行動，郭紹傑成為參加絕食時間最長的三位之一，共絕食了384小時。今年6月，反對派開始組織「佔中」糾察隊，李卓人動員了工黨及職工盟的幹將參加，郭因跟隨李做過「六四」晚會的糾察，較有經驗，也自然成了一個糾察隊的糾察長，並負責培訓新手。

9月28日，非法「佔中」行動爆發，郭紹傑帶領示威者對抗警方施放催淚彈的驅散行動。他當晚在金鐘設立「留守基地」，之後幾乎每天都以「糾察」或「工作人員」身份，在「佔領區」活動，帶着一批身穿黑衣為主、不像是學生的年輕人以及中年人，以「糾察」身份到處巡場。



10月13日下午，郭紹傑指揮「佔領者」抗拒民間清障行動。

身份
港九拯溺員工會副主席
香港職工盟副主席
香港工黨執行委員

- ▶ 2014年6月 參加「佔中」糾察隊，並成為其一個糾察長。
- ▶ 2014年9月28日 帶領示威者對抗警方的驅散行動，當晚在金鐘設立留守基地，之後幾乎每天都以「糾察」或「工作人員」身份在示威區巡邏。
- ▶ 2014年10月13日 指揮大批「糾察」阻擋的士業在金鐘道的清障。
- ▶ 2014年10月20日 帶人阻止中信大廈職員及執達主任在場執行法庭命令。
- ▶ 2014年11月12日 果斷有力地制服向壹傳媒主席黎智英施襲的人士。
- ▶ 2014年11月18日 刁難執達主任在中信大廈的清障行動。

將襲黎者迅即制服捆綁

最典型的是，11月12日壹傳媒主席黎智英在金鐘「佔領區」遭人捉豬內臟洩忿，郭紹傑又立即衝上去，左右手並用制服了有關人士並將他按倒在地，用膠帶捆綁他的手脚。郭的動作之有力、敏捷，令人「歎為觀止」，據說，黎智英也非常讚賞他的身手。大家更完全想不到他竟還因「鎖骨骨折」在放病假。

據消息人士透露，郭紹傑是一位公務員，理應盡忠職守，做好分內工作。既然他能夠積極參與非法活動，甚至可以「孔武有力」地制服他人，就說明他已經基本傷癒，可以返回工作崗位。即使他暫時未能重回救生員崗位，也應調配做其他不影響鎖骨康復的工作。但是，他一方面在「放病假」，支取全額公薪報酬，另一方面又全程參與違法「佔中」活動並成為骨幹分子，康文署應該調查他是否有瞞騙行為。



11月17日深夜，郭紹傑左手扶穩模胚鑿子，右手用鐵錘錘擊皮革。齊正之攝

左手搬枱扶鑿 靈活自如

為了進一步了解郭紹傑是否因「跌斷左臂鎖骨」而影響其日常動作，記者前晚到金鐘「佔領區」近距離觀察他的狀況。從晚上七時許至午夜時分，左臂掛有藍色「糾察」袖標的郭紹傑不時獨自或與其他「糾察」一起在「佔領區」巡視。從觀察所見，無論是揮臂講話、協助搬枱，甚至用錘仔揸釘，他的左手動作均顯得與正常時無異。

身為糾察隊長的郭紹傑據說是「二十四小時都在金鐘駐守」，記者此前在「佔領區」採訪時也多次見到他的身影。前晚，身穿格仔襯衣的郭紹傑如常在「村內」（佔領者對「佔領區」的稱呼）巡視，估計是夜晚的原因，他並沒有像白天一樣背着約10斤重的「大聲公」，但腰間則掛着一個無線通話器。其間，他不時用左手持手機接打電話，有時路過某攤位時，也會用雙手幫助搬動一下枱凳。而和其他糾察巡視時，不時高舉左手向前後指點一番。

記者印象較深的是，在晚上八時左右，郭紹傑在巡視警告一段落回在職工盟旗幟下的大帳篷攤位時，看到友人正將黃色皮革鑿出「小雨傘」，他忍不住走上前示範。只見他左手扶穩模胚鑿子，右手揮動鐵錘不斷錘擊，在整個把持模胚鑿子的錘擊過程中，動作看起來都是靈活自如，絲毫看不出他的左臂和左手有任何異樣。■記者 齊正之

特寫

李卓人頭馬 熱衷工潮

在金鐘「佔領區」近百位糾察中，身為公務員的郭紹傑知名度最高。他具有多項黨派及公職身份，包括港九拯溺員工會副主席、職工盟副主席、工黨執委等。在職工盟所搞的激進罷工事件中，郭紹傑更是積極的組織或參與者。就在「佔中」事件發生前的9月上旬，他就在職工盟的支持下，鼓動救生員罷工，被視為是工黨主席、職工盟秘書長李卓人的頭號「悍將」。

今年約50歲的郭紹傑，在上世紀80年代，隨父親移民美國。香港回歸後，在美闖蕩十多年的郭紹傑返港，並於1999年當上了臨時合約救生員。不過，郭紹傑不安心僅做救生員，反而甚為熱心工運。2001年，政府縮減公務員編制，新招聘的救生員均屬「合約員工」編制。郭紹傑看準時機，不斷鼓動救生員進行抗爭活動。2003年，他加入港九拯溺員工會，成為李卓人操控的職工盟旗下成員。「勇當頭馬」的郭紹傑很快獲得正苦於欠缺「鬥士」的李卓人招手，成為他極力栽培的幹將。2007年他辭工代表職工盟參選區議會，但最終敗北。既選不到區議員又失業的雙重打擊下，郭紹傑唯有到酒吧做兼職。

不過，在機緣巧合下，郭紹傑後來從「打散工」一躍而成為公務員。2006年，由於東區泳池發生有外判商被揭發以文員頂替持牌救生員事件，康文署在檢討事件後，決定於2009年起恢復招聘救生員為公務員，郭紹傑再次應聘，幸運地獲得了「鐵飯碗」。

康文署擬查涉嫌詐病

不過，當上了公務員的郭紹傑還不滿足，仍不斷「搞搞震」，他的激進行動更是「撈過界」。在2010年1月的反高鐵事件中，他就以職工盟副主席身份，緊隨着李卓人的指揮棒在前面打頭陣。不過，「出來行，始終要還嘅！」據悉，這次郭紹傑被揭發涉嫌「呢病假」，康文署正計劃召開董事聆訊，調查他是否涉嫌詐病。

■記者 齊正之



10月16日，郭紹傑在金鐘「佔領區」巡邏。



文匯插圖